

# 添了玻尿酸，价格翻几番

## 竟成食品业新宠

《半月谈》周蕊

近来,有“医美万金油”之称的玻尿酸忽然成为食品行业新宠。不过,价格动辄是普通食品数倍的玻尿酸食品真的有奇效吗?热潮之下,乱象丛生,对玻尿酸食品跃跃欲试的消费者,到底为什么会“踩坑”?



网上售卖的玻尿酸食品,图片来源半月谈。

### 价格动辄贵几倍,效果当真不一般?

要说玻尿酸食品给人的第一印象,可能就是“贵”。

不久前,燕京啤酒推出了一款透明质酸钠啤酒——狮王玻光酿玫瑰葡萄精酿啤酒,透明质酸就是玻尿酸的别名。添了它,6瓶装330毫升的啤酒就可以卖到299元,远高于一般啤酒的市场价格。实际上,不说啤酒,就是一般的饮用水,只要添加了玻尿酸,在电商平台上的价格就可提到普通水的四五倍。

说起来,符合国家标准的医用透明质酸钠产品注射进人体真皮层,的确可以在一段时间内起到一定的保湿补水,改善皮肤状态的作用,正因此,注射玻尿酸在医疗美容行业俗称为“水光针”。相应地,玻尿酸食品在电商平台和社交媒体上宣扬的卖点,往往就是“吃出水光肌”。实际上,这些食品添加的玻尿酸分量只能用“极其微量”来形容,成本也并未增加多少,显著提升的,只有食品的价格。

复旦大学公共卫生学院教授厉曙光说,玻尿酸做了食品原料,不过就是一种长链多糖,进入人体胃肠道后分解成单糖、二糖,目前没有任何权威证据证明,食用玻尿酸能促进体内透明质酸的合成,“‘吃出来的水光肌’并不成立”。

### 个性化推送,“智商税”推手?

实际效果成谜,玻尿酸食品为何依然风靡?这背后的“套路”不少。

上海市消保委调查发现,玻尿酸食品企业往往会在电商平台和社交媒体的展示页面中精心布置种种铺垫和暗示,只为吸引消费者注意。比如,某生物公司旗下“水肌泉饮料旗舰店”在玻尿酸饮用水的销售页面中特别突出“可以喝的‘玻尿酸’”“双重解渴”,暗示饮用水中的玻尿酸有给皮肤补水的特别效果。

与此同时,互联网上存在大量打着“科学研究”或“亲身体验”幌子的变相广告,通过第三方平台的个性化推送“直塞”给目标人群。比如,某知名“种草”平台上有关“玻尿酸食品”的笔记已超过7800篇、有关“口服玻尿酸”的笔记超过2万篇,而在另一人气颇旺的短视频平台上,直播分享中关于玻尿酸食品的夸张描述和“擦边球”词汇也层出不穷。

记者做了个实验,将一个原本为男性关注视角的社交平台账号,按照青年女性的关注习惯和偏好“训练”一周,多个平台果然开始主动推送各类功能性食品,玻尿酸食品尤为显眼。

“有的账号在分享中表示自己喝完一个星期后就和皮肤掉皮、发干说拜拜;有的说自己喝过两箱,皮肤变化肉眼可见,还配了自己皮肤的前后对比图。”上海市消保委副秘书长唐健盛说,这些看起来像是“素人”的分享,其实往往由商业利益驱动,是披着分享外衣的广告。

### 平台当真“无辜”吗?

个性化推送成为无良商家横征“智商税”的推手。尽管一些主流平台表示,会及时下架涉及虚假夸张宣传的帖文,减少其全平台曝光权重,但记者发现,只要将用户画像调整成青年女性,这些真假难辨的信息依然会混在平台的个性化推送流中映入眼帘,用户防不胜防,很难识别其广告本质。

个性化推送固然是今日互联网平台的主流技术,但不应该对资讯信息与商品广告不加区分。“消费者如果误以为自己接收到的玻尿酸食品广告是‘保健常识’‘科普资讯’,难免不知不觉被商家洗了脑。而且,这种迷惑性与隐蔽性都极强的营销手段有可能逃过监管,对行业生态的腐蚀性极大。”唐健盛说。

多位专家表示,以玻尿酸食品为代表的新型保健食品如何“有理有度”适当宣传,是相关部门需要严肃回应的问题。平台也应负起更大责任,通过智能技术迭代,着力清理“伪素人分享”“伪科学普及”等相关内容,还消费者一个清朗的资讯空间。

## 淄博烧烤凭什么?

新华社 邵琨 张超帆

最近,淄博烧烤火爆“出圈”,从“大学生组团到淄博吃烧烤”到“烤炉小饼加蘸料,烧烤灵魂三件套”,多个话题在网络上热度飙升,让淄博成为“网红”城市。天南海北的网友专程坐高铁到淄博感受“滋滋冒油的烟火气”,烧烤店前排起大长龙,也挡不住一定要撸串的热情。

淄博烧烤现场有多火爆?近日,记者进行了一场全平台“沉浸式打卡淄博烧烤之旅”直播。随着本周第一波“烧烤专列”的抵达,镜头中的淄博站热闹非凡,人们一出站,就有志愿者和迎宾工作人员热情迎接,还有地方文旅部门送出免费文创产品。

在热门打卡地,大约晚上7点,烧烤店门口排了几百米的长龙,有人带着马扎,还有人带着零食,交警在街头路口维持秩序。来自江苏的游客说:“当地朋友下午2点多就来帮忙排队了,现在终于吃上了。”不一会儿,烧烤店负责人拿起了小喇叭:“手里没菜单的别排队了,店里没肉了。”

直播现场,热情的淄博人亲自示范教学,把“出圈”的撸串姿势直接安排上,甚至有好客的当地人拎着大包小包的特产,送给远道而来的游客。大家因烧烤而聚,齐唱《我和我的祖国》,高喊“淄博欢迎您”……

淄博为了烧烤有多拼?以此次烧烤火爆“出圈”为契机,淄博借势全方位推介城市。当地各级各部门迅速行动起来,为了让来吃烧烤的游客们“吃得放心、玩得开心、走得舒心”,淄博从社会治安、食品安全、消防安全等方面擦亮“淄博烧烤”这张新名片:

市场监管部门对烧烤店进行专项检查,“护航”食品安全;公安部门增派执勤人员,加大巡逻密度,提醒文明就餐;文旅局推出数条旅游线路、多种文旅主题产品;人社局推介个人创业担保贷款、大学生就业体验日等就业政策;消防部门加强消防隐患排查,普及消防知识……

3月,淄博专门为烧烤开了一场新闻发布会,不仅成立烧烤协会、发布烧烤地图、开通烧烤公交,还要举办“淄博烧烤节”、打造“淄博烧烤季”、策划“春光正好·淄博烧烤”文旅活动、推出“青春淄博·烧烤季”旅游线路……借着春天出游热潮,淄博将线上热度顺利转化为线下热度,为淄博烧烤火爆“出圈”助力。

早在几年前,淄博就开启了烧烤规范管理之路。如今,淄博及时抓住机遇,从吃住行游购娱各方面,给消费者营造了便捷、舒适、安心的烧烤之旅。地方政府以诚相待,商家诚信经营,民众热情相邀,淄博烧烤不断获得消费者的信任和喜爱。

近年来,淄博还出台一系列招才引智政策,把“流量”变成“留量”。这座传统老牌工业城市,正以开放包容的姿态欢迎人们的到来,在转型过程中不断求新求变、厚积薄发。

淄博烧烤的现象级“出圈”让很多网友感到意外和惊喜,一时间,巨大的流量涌向这座有着几千年历史的古都。淄博人的家乡自豪感被点燃,大大方方款待来自大江南北的客人。淄博烧烤的火爆甚至引起了全国各地烧烤申请出战的“战书”。网友热评:“朴素又接地气,可能这就是最好的‘人间烟火气’吧!”



淄博烧烤摊,众人正在吃烧烤。



淄博烧烤标志性美食。